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1 1. Με ηη αζρνιείηαη ε Αξηζκεηηθή Αλάιπζε 

 

1.2 Γεληθά 

 

Τν κάζεκα ηεο Αξηζκεηηθήο Αλάιπζεο απεπζύλεηαη ζε ζπνπδαζηέο πνπ έρνπλ ήδε γλσξίζεη ζε 

γεληθέο γξακκέο ηνλ Γηαθνξηθό θαη Οινθιεξσηηθό Λνγηζκό ηεο Μαζεκαηηθήο Αλάιπζεο. Σην 

κάζεκα απηό ζα γλσξίζνπκε κεξηθά ζηνηρεία ηεο Μαζεκαηηθήο Δπηζηήκεο πνπ ιέγεηαη Αξηζκεηηθή 

Αλάιπζε. Θα πξνζπαζήζνπκε ινηπόλ λα επηιύζνπκε θάπνηα πξνβιήκαηα, ρξεζηκνπνηώληαο ηηο 

κεζόδνπο ηεο θιαζηθήο Αλάιπζεο, είηε θάπνηεο θαζαξά πξνζεγγηζηηθέο-αξηζκεηηθέο κεζόδνπο ιύζεο. 

 

Δλδεηθηηθά αο αλαθέξνπκε θάπνηα παξαδείγκαηα πξνβιεκάησλ πνπ ζηελ ζπλέρεηα ζα 

πξνζπαζήζνπκε λα ιύζνπκε: 

 

α) Να ππνινγηζζεί ην νξηζκέλν Οινθιήξσκα: 

 

( )A f x dx





    

 

όηαλ ε ζπλάξηεζε ( )y f x  είλαη νινθιεξώζηκε ζην δηάζηεκα (α,β), ελώ δελ κπνξεί λα ππνινγηζζεί 

αλαιπηηθά ην αόξηζην νινθιήξσκα ηεο ( )f x . Θα πξέπεη επνκέλσο λα ππνινγίζνπκε πξνζεγγηζηηθά 

ηελ ηηκή Α ηνπ νξηζκέλνπ νινθιεξώκαηνο. 

 

β) Να βξεζεί κία απιή θαη «γξήγνξε» κέζνδνο, πνπ λα επηιύεη ην παξαθάησ ζύζηεκα λ γξακκηθώλ 

εμηζώζεσλ κε λ αγλώζηνπο: 

 

11 1 12 2 13 3 1

21 1 22 2 23 3 2

31 1 32 2 33 3

1 1 2 2 3

2

3

3

1

3

................................................. ...

k

k

k
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k
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a x a x b

a x a x b

a x a

a x a x

a x a x

x b

a x a x

a x a x

 

 

 



  

  

  



    
 

Να ππνγξακκίζνπκε εδώ πσο ε δηάδνζε ησλ πξνζσπηθώλ ππνινγηζηώλ αλαγθάδεη ηηο 

κεζόδνπο ηεο Αξηζκεηηθήο Αλάιπζεο λα είλαη πξνζαλαηνιηζκέλεο ζηε δπλαηόηεηα πξνγξακκαηηζκνύ 

ηνπο. 

Θα ήηαλ όκσο ιαλζαζκέλν λα αληηκεησπηζζεί ε Αξηζκεηηθή Αλάιπζε ζαλ κηα παξαθπάδα 

ηεο Μαζεκαηηθήο Δπηζηήκεο! Πξόθεηηαη γηα κία νινθιεξσκέλε Δπηζηήκε, ηα πνξίζκαηα ηεο νπνίαο, 

ζπλεξγαδόκελα κε ηελ Σηαηηζηηθή θαη ηελ Πιεξνθνξηθή, δίλνπλ απνηειέζκαηα πνπ αγγίδνπλ ηα όξηα 

ηνπ αδύλαηνπ. 

Με δεδνκέλε ηελ εθξεθηηθή αλάπηπμε ηεο Τερλνινγίαο θαη ηελ είζνδό ηεο ζηελ θαζεκεξηλή 

δσή, είλαη πηζαλό ζηελ θαξηέξα ζαο ζαλ ηερλνιόγνη λα βξεζείηε κπξνζηά ζε δύζθνια ππνινγηζηηθά 

πξνβιήκαηα. Θα είλαη επηηπρία γηα ην κάζεκα ησλ Δθαξκνζκέλσλ Μαζεκαηηθώλ αλ ζπκεζείηε πσο 

αλαηξέρνληαο ζε έλα βηβιίν Αξηζκεηηθήο Αλάιπζεο, θεξδίδεηε ζίγνπξα θαη ρξόλν θαη αθξίβεηα. Γηα 

ηνλ ιόγν απηό ζπλήζσο ηα βηβιία Αξηζκεηηθήο Αλάιπζεο είλαη γξακκέλα έηζη ώζηε ην θάζε ηνπο 

θεθάιαην λα κπνξεί λα κειεηεζεί αλεμάξηεηα από ην ππόινηπν βηβιίν, πξνϋπνζέηνληαο βέβαηα 

θάπνηεο ζηνηρεηώδεηο γλώζεηο Αξηζκεηηθήο Αλάιπζεο θαη θπζηθά Γεληθώλ Μαζεκαηηθώλ. 
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Οη πεξηζζόηεξεο από ηηο κεζόδνπο πνπ ζα αλαθεξζνύλ ζηα πιαίζηα απηώλ ησλ ζεκεηώζεσλ 

κπνξνύλ λα πξνζαξκνζζνύλ ηδηαίηεξα εύθνια ζε έλαλ ειεθηξνληθό ππνινγηζηή. Μάιηζηα, ζηηο 

ηειεπηαίεο ζειίδεο κεξηθώλ θεθαιαίσλ, αλαθεξόκαζηε ζηνλ πξνγξακκαηηζκό ησλ αληίζηνηρσλ 

κεζόδσλ κε ηε βνήζεηα ηνπ πιένλ δηαδεδνκέλνπ πξνγξάκκαηνο, ηνπ Excel. Γηα λα εθαξκόζεη θαλείο 

ηηο ππνδείμεηο απηέο ζηνλ ππνινγηζηή ηνπ, ζα πξέπεη λα έρεη κηα εληειώο ζηνηρεηώδε γλώζε ηνπ 

Excel. Πηζηεύνπκε πσο αμίδεη ηνλ θόπν λα ηα δνπιέςεηε θη εζείο ζηνλ ππνινγηζηή ζαο, κηα θαη ζα 

εμαζθεζείηε ζην ρεηξηζκό ηνπ Excel, αιιά (ην πην ζεκαληηθό) ζα ζαο βνεζεζείηε θαη ζηελ βαζύηεξε 

θαηαλόεζε ησλ καζεκαηηθώλ ελλνηώλ. 

 

 

1.3 Δεδνκέλα θαη δεηνύκελα ηνπ πξνβιήκαηνο.  Αιγόξηζκνο ιύζεο 

 

Σε έλα ππνινγηζηηθό πξόβιεκα έρνπκε ζπλήζσο θάπνηα ζηνηρεία πνπ δίλνληαη θαη θάπνηα πνπ 

δεηνύληαη. Τν δηθό καο κέιεκα είλαη λα βξνύκε κία κέζνδν ιύζεο ε νπνία, ρξεζηκνπνηώληαο ηα 

δεδνκέλα, λα ππνινγίδεη ηα δεηνύκελα. Η κέζνδνο απηή, πνπ ζπλήζσο δελ είλαη κνλαδηθή γηα ην ελ 

ιόγσ πξόβιεκα, νλνκάδεηαη αιγόξηζκνο ιύζεο. 

 Η επηινγή αλάκεζα ζηηο δηάθνξεο κεζόδνπο ιύζεο γίλεηαη γηα δηάθνξνπο θάζε θνξά ιόγνπο. 

Θα πξνζπαζήζνπκε γηα παξάδεηγκα λα ππνινγίζνπκε ηελ ηεηξαγσληθή ξίδα ηνπ αξηζκνύ 133, κε ηελ 

κέζνδν πνπ πξσηνκάζακε ζην Σρνιείν θαη γηα ηελ νπνία καο αξθεί έλα κνιύβη θαη ραξηί:  

 

 

1.4 Τν πξόβιεκα ηεο αθξίβεηαο ή αθξηβέζηεξα ην πξόβιεκα ησλ 

ζθαικάησλ 

 

Τν πξόβιεκα ησλ ζθαικάησλ θπξηαξρεί ζηελ Αξηζκεηηθή Αλάιπζε. Από ηνλ απινύζηεξν 

ππνινγηζκό κέρξη ηα πην ζύλζεηα πξνβιήκαηα ε αθξίβεηα ηνπ ηειηθνύ απνηειέζκαηνο απνηειεί 

θεληξηθό εξώηεκα ζην νπνίν ε Δπηζηήκε ηεο Αξηζκεηηθήο Αλάιπζεο πξέπεη λα δίλεη απάληεζε. 

Η γξαθή ελόο αξηζκνύ, ελώ είλαη έλα απιό δήηεκα, δεκηνπξγεί ήδε πξνβιήκαηα αθξίβεηαο. 

Παξ' όιν πνπ ζηα Μαζεκαηηθά ε θιαζκαηηθή θαη ε δεθαδηθή κνξθή ελόο ξεηνύ είλαη νη δύν όςεηο 

ηνπ ίδηνπ λνκίζκαηνο, ε Αξηζκεηηθή Αλάιπζε, πξνζαλαηνιηζκέλε πξνο ηηο αλάγθεο ηεο 

Πιεξνθνξηθήο ε νπνία ζέιεη αξηζκνύο ζε δεθαδηθή κνξθή, ρξεζηκνπνηεί θαηά βάζε ηελ δεθαδηθή 

κνξθή γξαθήο. Η γξαθή γηα παξάδεηγκα ελόο ξεηνύ αξηζκνύ κε δεθαδηθή κνξθή δελ εηζάγεη ζθάικα, 

κόλνλ όηαλ ν αξηζκόο απηόο έρεη πεπεξαζκέλν αξηζκό δεθαδηθώλ ςεθίσλ: 

 

3/4 = 0.75 ή 2/5 = 0.4 

 

Αλ όκσο ν ξεηόο ζηελ δεθαδηθή γξαθή είλαη πεξηνδηθόο, ηόηε ε γξαθή ηνπ ζε δεθαδηθή 

κνξθή εηζάγεη έλα ζθάικα πνπ εμαξηάηαη από ηνλ αξηζκό ησλ ςεθίσλ πνπ ζα θξαηήζνπκε θαη πνπ 

είλαη ην γλσζηό ζθάικα ζηξνγγπινπνίεζεο: 

 

3/7 = 0.27272727.... ~ 0.272727 (κε ζθάικα = 0.0000002727..<0.0000003) 

 

Να ζπκίζνπκε πσο θάζε ξεηόο αξηζκόο ζηελ δεθαδηθή ηνπ κνξθή ή ζα έρεη πεπεξαζκέλν 

αξηζκό ςεθίσλ ή ζa είλαη πεξηνδηθόο. Π.ρ.: 

 

8

7
= 0.875   ή     

11

9
 = 0.818181818..... 
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Αληίζηξνθα θάζε πεξηνδηθόο δεθαδηθόο είλαη ξεηόο. Έλαο αληηπξόζσπνο ηνπ ξεηνύ απηνύ 

δίλεηαη από ην θιάζκα πνπ έρεη αξηζκεηή ηελ πεξίνδν ηνπ πεξηνδηθνύ ζε αθέξαηα κνξθή θαη 

παξνλνκαζηή έλαλ αθέξαην κε ηόζα ελλέα όζα θαη ηα ςεθία ηεο πεξηόδνπ: 

 

0.8181818... =
11

9

99

81
        ή     0.714285714285714.... =

7

5

999999

714285
  

 

 

1.5 Απόιπην θαη ζρεηηθό ζθάικα  

 

Όπσο είπακε πξνεγνύκελα, αθόκε θαη κηα απινύζηαηε δηαδηθαζία, όπσο είλαη ε γξαθή ελόο ηπραίνπ 

ξεηνύ αξηζκνύ, ηνπ νπνίνπ ζεσξεηηθά γλσξίδνπκε όια ηα ςεθία (κηα θαη πξόθεηηαη γηα πεξηνδηθό 

αξηζκό), εηζάγεη ην ζθάικα πνπ νλνκάζακε ζθάικα ζηξνγγπινπνίεζεο. Γίλεηαη ινηπόλ θαλεξό πσο 

ε επίιπζε άιισλ πνιππινθόηεξσλ πξνβιεκάησλ, πξνθαιεί ηε δεκηνπξγία ζεκαληηθώλ ζθαικάησλ 

ηα νπνία ζπρλά είλαη δύζθνιν λα εθηηκεζνύλ. 

Αο ππνζέζνπκε ινηπόλ πσο κεηξνύκε κία απόζηαζε κε ηε βνήζεηα κηαο κεηξνηαηλίαο θαη 

ελόο κεραλήκαηνο πνπ ρξεζηκνπνηεί αθηίλεο Laser. Θεσξώληαο, ζηελ πξάμε, ηε κέηξεζε κε Laser 

ζαλ αθξηβή, θαηαιήγνπκε ζε δύν κεηξήζεηο: 

 

 x:  κέηξεζε κε κεηξνηαηλία (πξνζεγγηζηηθή κέηξεζε) 

 x :  κέηξεζε κε Laser (αθξηβήο κέηξεζε) 

 

 

Οξηζκόο:   

Ολνκάδνπκε απόιπην ζθάικα (ζα) ηεο κέηξεζεο x ηελ δηαθνξά ηηκώλ αλάκεζα ζηελ 

αθξηβή (x)  θαη ζηελ πξνζεγγηζηηθή (x) κέηξεζε: 

 

a x x     

 

 

Όκσο, ην απόιπην ζθάικα δελ καο επηηξέπεη λα αμηνινγήζνπκε ηελ πνηόηεηα ηεο αθξίβεηαο 

κε ηελ νπνία έγηλε κηα κέηξεζε. Γηα παξάδεηγκα, αο ππνζέζνπκε όηη κία νκάδα ζπνπδαζηώλ κεηξά, 

κε κία κεηξνηαηλία, ην πιάηνο κηαο αίζνπζαο δηδαζθαιίαο, θαη ε κέηξεζή ηεο έρεη απόιπην ζθάικα 

30 cm, ελώ κία άιιε νκάδα κεηξά (κε κεηξνηαηλία θαη πάιη) ηελ πεξίκεηξν ηνπ θηηξίνπ ηεο 

Γηνίθεζεο ηνπ ΤΔΙ, κε ην ίδην απόιπην ζθάικα. Δίλαη πξνθαλέο πσο ε πξώηε νκάδα έθαλε κηα 

απξόζεθηε κέηξεζε, ελώ ε δεύηεξε έδσζε έλα ηθαλνπνηεηηθόηαην απνηέιεζκα (γηα ηε κέζνδν πνπ 

ρξεζηκνπνίεζε).  Γηα ην ιόγν απηό αμηνινγνύκε ηελ αθξίβεηα κηαο κέηξεζεο, κε ηε βνήζεηα ηνπ 

ζρεηηθνύ ζθάικαηνο, ην νπνίν ζπγθξίλεη ην απόιπην ζθάικα ηεο κέηξεζεο κε ην κέγεζνο πνπ 

κεηξηέηαη 

 

 

Οξηζκόο:   

Ολνκάδνπκε ζρεηηθό ζθάικα (ζζρ) ηεο κέηξεζεο x, ην ιόγν ηνπ απνιύηνπ ζθάικαηνο ζα, 

πξνο ηελ αθξηβή ηηκή ηνπ κεγέζνπο x. Τν θιάζκα ηνπ ζρεηηθνύ   ζθάικαηνο, πνιιαπιαζηαζκέλν επί 

100, δίλεη ηελ επί ηνηο εθαηό έθθξαζε ηνπ ζρεηηθνύ ζθάικαηνο. 

 

x x

x


 
    
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Βέβαηα είλαη πνιύ ζπάληεο νη θνξέο πνπ γλσξίδνπκε ηαπηόρξνλα ηελ πξνζεγγηζηηθή κέηξεζε 

κηαο πνζόηεηαο θαη ηελ αθξηβή ηηκή ηεο. Σπλήζσο όκσο γλσξίδνπκε ην κέγηζην ζθάικα πνπ κπνξεί 

λα δεκηνπξγεζεί θαηά ηε δηαδηθαζία κηαο κέηξεζεο. Έηζη γηα παξάδεηγκα ην θπιιάδην νδεγηώλ ελόο 

ηνπνγξαθηθνύ κεραλήκαηνο αλαθέξεη πσο ην κεράλεκα κπνξεί λα κεηξήζεη απνζηάζεηο κέρξη ησλ 

ηξηώλ ρηιηνκέηξσλ, ελώ ην κέγηζην ζρεηηθό ηνπ ζθάικα (εθ’ όζνλ ηεξεζνύλ νη ηερληθέο 

πξνδηαγξαθέο) είλαη 0,1%, πξάγκα πνπ ζεκαίλεη πσο ζε κία απόζηαζε ησλ 1000 κέηξσλ ζα πέζνπκε 

έμσ θαηά έλα κέηξν, ην πνιύ. 

 

 

Οξηζκόο:   
Ολνκάδνπκε κέγηζην απόιπην ζθάικα (Εα)  ην κεγαιύηεξν ζθάικα πνπ είλαη δπλαηό λα 

πεξηέρεηαη ζε κία κέηξεζε. Τν κέγηζην ζρεηηθό ζθάικα (Εζρ) νξίδεηαη όπσο πξνεγνπκέλσο. Ιζρύνπλ 

ινηπόλ νη ζρέζεηο: 

 

max( )aE x x    

 

max( )x x
E

x


 
  

 

 

Παξαηήξεζε:  
 

 Όηαλ δελ γλσξίδνπκε ηελ αθξηβή ηηκή x, ελώ έρνπκε κηα αμηόπηζηε εθηίκεζε γηα ην κέγηζην απόιπην 

ζθάικα ηεο κεζόδνπ καο, αληηθαζηζηνύκε ηελ αθξηβή ηηκή x, ζηνλ παξνλνκαζηή ησλ πξνεγνπκέλσλ 

ζρέζεσλ, κε ηελ πξνζεγγηζηηθή ηηκή x.    

 

 

 

1.6 Απνθνπή θαη ζηξνγγπινπνίεζε 

 

Όπσο ήδε είπακε, ε ζπληξηπηηθή πιεηνςεθία ησλ πξαγκαηηθώλ αξηζκώλ έρνπλ άπεηξα δεθαδηθά 

ςεθία.   Από απηά κόλνλ έλα κηθξό πιήζνο ηνπο κπνξεί λα γξαθεί. Λέκε πσο απνθόπηνπκε από έλαλ 

δεθαδηθό αξηζκό x, ηα ςεθία πέξαλ ηνπ λ-νζηνύ δεθαδηθνύ ςεθίνπ ηνπ, όηαλ ην ηειεπηαίν δεθαδηθό 

ςεθίν πνπ θξαηνύκε είλαη ην λ-νζηό, απνθόπηνληαο όια ηα επόκελα (από ην λ+1  θαη πέξα). 

 Σηξνγγπιεύνπκε έλαλ δεθαδηθό αξηζκό ζην λ-νζηό δεθαδηθό ςεθίν ειέγρνληαο ην λ+1 

δεθαδηθό ςεθίν. Αλ ην ςεθίν απηό (ην λ+1) είλαη θάπνην από ηα 0,1,2,3,4, ηόηε ην λ-νζηό παξακέλεη 

σο έρεη, ελώ αλ ην λ+1 ςεθίν είλαη θάπνην από ηα 5,6,7,8,9, ηόηε απμάλνπκε θαηά κία κνλάδα ηελ 

ηηκή ηνπ λ-νζηνύ δεθαδηθνύ ςεθίνπ. Π.ρ.: 

 

 0.93746875 ~ 0.937      (ζηξνγγπινπνίεζε ζην 3ν δεθαδηθό ςεθίν) 

 0.93746875 ~ 0.93747  (ζηξνγγπινπνίεζε ζην 5ν δεθαδηθό ςεθίν) 

 

 

1.7 Μέγηζην απόιπην θαη ζρεηηθό ζθάικα απνθνπήο 

  

Έζησ ν πξαγκαηηθόο αξηζκόο  x, από ηνλ νπνίν δίλνληαη κόλνλ ηα ηξία πξώηα δεθαδηθά ςεθία ηνπ:     

 

x = 2.345 
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 Θεσξώληαο πσο ε ζηξνγγπινπνίεζε έρεη γίλεη ζσζηά, ζπκπεξαίλνπκε πσο ε πξαγκαηηθή 

ηηκή ηνπ x κπνξεί λα αλήθεη ζην δηάζηεκα: 

 

(2.344500... , 2.3454999..)  =  (2.3445 , 3.2455) 

 

 Δθ’ όζνλ ε ηηκή πνπ επηιέγνπκε γηα ηνλ x (ην 2.345), είλαη ην κέζνλ ηνπ πην πάλσ  

δηαζηήκαηνο, ην κέγηζην απόιπην ζθάικα πνπ ζα πξνθύπηεη από ηελ απνθνπή θαη ηε 

ζηξνγγπινπνίεζε ζα είλαη ίζν κε ην ήκηζπ ηνπ πιάηνπο ηνπ δηαζηήκαηνο απηνύ: 

 

Μέγηζην απόιπην ζθάικα:   Δα = 0.0005 

 

 

Τειηθό ζπκπέξαζκα:    
Όηαλ από έλα πξαγκαηηθό αξηζκό απνθόπηνπκε ηα ςεθία πνπ βξίζθνληαη πέξα ηνπ λ-νζηνύ 

δεθαδηθνύ ςεθίνπ, ζηξνγγπιεύνληαο ην λ-νζηό, ην κέγηζην απόιπην ζθάικα πνπ ζα θάλνπκε ηζνύηαη 

κε 5 κνλάδεο ηνπ λ+1 ςεθίνπ. 

 

 

 

1.8 Σεκαληηθά ςεθία  

  

Έζησ νη πξαγκαηηθνί x θαη y: 

 

x = 1234.56789 θαη  y = 0.000123456789 

 

ηνπο νπνίνπο ζα γξάςνπκε δηαηεξώληαο αθξίβεηα ηεζζάξσλ δεθαδηθώλ ςεθίσλ: 

 

x = 1234.5679 θαη  y = 0.0001 

 

 Παξαηεξνύκε πσο ελώ ην κέγηζην απόιπην ζθάικα απνθνπήο είλαη θνηλό (0,00005), ην 

κέγηζην ζρεηηθό ζθάικα (πνπ είλαη θαη ην ζεκαληηθόηεξν) είλαη εληειώο δηαθνξεηηθό: 

 

 .

0.00005
100 0.000004 %

1234.56789
E x    

 

 .

0.00005
100 40.5 %

0.000123456789
E y    

 

 Σηελ πξνζπάζεηα λα δηαηεξνύκε ζην ίδην επίπεδν ην ζρεηηθό ζθάικα απνθνπήο, είηε 

πξόθεηηαη γηα αξηζκνύο κε πνιύ κεγάιε απόιπηε ηηκή, είηε πξόθεηηαη γηα αξηζκνύο πνιύ θνληά ζην 

κεδέλ, θξαηνύκε από θάζε αξηζκό ην ίδην πιήζνο ζεκαληηθώλ ςεθίσλ. 

 

 

Οξηζκόο:   
Παξαηεξώληαο έλαλ δεθαδηθό αξηζκό από αξηζηεξά πξνο ηα δεμηά, νλνκάδνπκε πξώην 

ζεκαληηθό ςεθίν ην αξηζκνύ, ην πξώην κε κεδεληθό ςεθίν πνπ ζπλαληνύκε. Τν επόκελν δεθαδηθό 

ςεθίν είλαη ην 2ν ζεκαληηθό θ.ι.π.. 
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Παξαηήξεζε:   
 

Σε θάζε πεξίπησζε, θαη ηδηαίηεξα όηαλ εξγαδόκαζηε κε αξηζκεηηθή ζεκαληηθώλ ςεθίσλ, είλαη 

ηδηαίηεξα βνιηθή ε εθζεηηθή γξαθή ησλ δεθαδηθώλ.    

 

 

Παξάδεηγκα 1
ν
  

 

Δάλ ρξεζηκνπνηήζνπκε αξηζκεηηθή 6 ζεκαληηθώλ ςεθίσλ γηα ηνπο αξηζκνύο x θαη y: 

 

x = 1234.57 = 1.23457×10
3
 = 1.23457E+3  

 

y = 0.0000123457 = 1.23457×10
-5

 = 1.23457E5  

 

παξαηεξνύκε πσο ην κέγηζην ζρεηηθό ζθάικα απνθνπήο: 

 

 
2

. 3 5

0.5 10 50
100  %

1.23456789 10 1.23456789 10
E x


 

 
 

 

 

 
10

. 5 5

0.5 10 50
100  %

1.23456789 10 1.23456789 10
E y






 

 
 

 

είλαη αθξηβώο ην ίδην.  Βέβαηα, απηό δελ ζα ζπλέβαηλε εάλ νη αξηζκνί δελ είραλ αθξηβώο ην ίδην 1
o
 

αληίζηνηρν ζεκαληηθό ςεθίν. Έηζη, νη αξηζκνί:  x= 0.0098725 θαη  y=1125.6  δελ ζα έρνπλ ην ίδην 

ζρεηηθό ζθάικα απνθνπήο, κηα θαη ην ζθάικα ηνπ y ζα είλαη πεξίπνπ 9 θνξέο κεγαιύηεξν. Γηα ην 

ιόγν απηό ιέκε πσο:  

Η αξηζκεηηθή ζεκαληηθώλ ςεθίσλ καο βνεζάεη θαηά ηελ απνθνπή θαη ζηξνγγπινπνίεζε ελόο 

δεθαδηθνύ αξηζκνύ λα δηαηεξνύκε ζηελ ίδηα ηάμε κεγέζνπο ην κέγηζην ζρεηηθό ζθάικα 

απνθνπήο, είηε απηόο έρεη κεγάιε απόιπηε ηηκή, είηε είλαη πνιύ θνληά ζην κεδέλ. 

 

 

Παξάδεηγκα 2
ν
  

 

Δίλαη θαλεξό πσο νη ππνινγηζηέο ηζέπεο, όπσο επίζεο θαη νη κεγάινη ππνινγηζηέο, δελ δνπιεύνπλ κε 

αθξίβεηα δεθαδηθώλ ςεθίσλ αιιά κε αθξίβεηα ζεκαληηθώλ ςεθίσλ. Απηή ε ζθέςε καο θάλεη λα 

αλαξσηεζνύκε γηα ην θαηά πόζν είλαη αθξηβέο ην ηειεπηαίν ςεθίν πνπ καο δίλεηαη από ηνλ 

ππνινγηζηή ηζέπεο. Σπλήζσο είλαη πξάγκαηη αθξηβέο γηαηί νη πεξηζζόηεξνη απ' απηνύο θξαηνύλ ζηελ 

εζσηεξηθή ηνπο κλήκε δύν ςεθία πεξηζζόηεξα από απηά πνπ εκθαλίδνπλ ζηελ νζόλε ηνπο. Αθόκε 

θαη όηαλ ηνπο δεηνύκε λα εκθαλίδνπλ κηθξόηεξν αξηζκό ςεθίσλ, απηνί ζπλερίδνπλ λα θξαηνύλ ζηελ 

εζσηεξηθή ηνπο κλήκε ηελ κέγηζηε δπλαηή αθξίβεηα. 

 

Με ην θνκπηνπηεξάθη ππνινγίδνπκε:  11.53251 3 03 626   

 

Σηνλ αξηζκό απηόλ πξνζζέηνπκε ηνλ 0.000000002 ν νπνίνο κπνξεί λα γξαθεί ζηηο 10 ζέζεηο 

ηεο νζόλεο. Τν απνηέιεζκα είλαη ν αξηζκόο: 11.532562602 κε 11 ςεθία (ρσξίο ην ηειεπηαίν ςεθίν 

λα εκθαλίδεηαη ζηελ νζόλε). Υςώλσ ζην ηεηξάγσλν θαη έρσ: 

 

(11.532562602)
2
 = 133.0000001 

 

πνπ ζεκαίλεη πσο ην ζπγθεθξηκέλν θνκπηνύηεξ θξαηάεη ζηελ κλήκε ηνπ έλα ηνπιάρηζηνλ ζεκαληηθό 

ςεθίν πεξηζζόηεξν από απηά πνπ εκθαλίδεη ζηελ νζόλε ηνπ (ην ελδέθαην ςεθίν πήξε κέξνο ζηελ 

πξάμε). 

 


